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PROPOZYCJE  ZABAW  I  ĆWICZEŃ  

WSPOMAGAJĄCYCH  ROZWÓJ  DZIECKA 

 

1.Ćwiczenia rozwijające sprawność językową i komunikacyjną:  

 

-  swobodne wypowiedzi na różne tematy;  

-  luźne rozmowy;  

-  dzielenie się wrażeniami z przeżytych sytuacji;  

-  nazywanie przedmiotów, cech, czynności, kolorów, części ciała u 

siebie i u    

   osoby naprzeciw  

-  opowiadanie treści obrazków, historyjek obrazkowych;  

-  układanie zdań z podanymi wyrazami, kończenie zdań;  

-  prezentowanie piosenek, wierszy, bajek, żartów, zabawa w 

konferansjera;  

-  rozwiązywanie oraz układanie zagadek;  

-  wymienianie największej liczby wyrazów: nazw zwierząt, mebli, 

wyrazów  

 

2.  Ćwiczenia wspomagające uważne słuchanie i rozwijające słuch    

fonematyczny. 

 

 -    Co słychać, gdy jest cicho? 

 -    Co wydaje taki dźwięk? 

 -    Powtarzanie dźwiękowych rytmów na instrumentach 

       perkusyjnych. 

 -    Uzupełnij brakujący wyraz w zdaniu: Tomek?..kurtkę. – Śnieg  

       jest..?



 

 -    Słucham uważnie i wiem co dalej.( Dorosły opowiada 

historyjkę, a dziecko kończy np. MAMA  Z ANTOSIEM  IDĄ  DO 

PARKU  I  WIDZĄ?..) 

 -    Tworzenie rymowanek. 

 -    Wyodrębnianie zdań z opowiadania np. WIEWIÓRKA 

       ZNALAZŁA ORZESZEK. NIE JEST GŁODNA. SCHOWAŁA 

       ORZESZEK NA ZIMĘ.   - ile było zdań, o czym   

      było pierwsze zdanie, 2 i 3? 

 -    Wyodrębnianie słów w zdaniu. 

 -    Podział wyrazu na sylaby. 

 -    Wyklaskiwanie sylab. 

 

3.   Ćwiczenia rozwijające orientację w przestrzeni 

 

 -  Wiem jak wyglądam w lustrze, mój zwierciadlany portret. 

 -   Lewa/ Prawa frotka mi pomaga(zakładamy dziecku frotkę lub 

bransoletkę na prawą rączkę, ułatwimy mu wtedy orientację podczas 

zabawy). 

 -   Gdzie jest woreczek ( po prawej, po lewej stronie) 

 -   Inni też mają prawą/ lewą stronę. 

 -   Powiem Ci jak masz iść ( zabawa w ślepca). 

 -   Krzesełko i klocek ( połóż klocek z prawej strony u dołu itp.)                                                                           

-   Ja i kartka papieru- graficzne dyktando (narysuj kółko na dole 

kartki po prawej stronie, itp.).                                                                                                                  

 

Kolejne propozycje zabaw  i inne porady wpływające na rozwój 

dziecka w kolejnych numerach. 

 

źródło www.dziecirosna.pl 

 

 

 

 
  

 

 

 
 

Dziadkowie – rodzice naszych rodziców, tak blisko związani z 

dziećmi. Kiedy myślimy o babci i dziadku, przychodzi nam do 

głowy dużo miłych skojarzeń i ciepłych emocji. W większości 

rodzin, są oni głównym filarem, stróżami dbającymi o 

zachowanie rodzinnych tradycji, strażnikami wspomnień oraz – 

co najważniejsze, ogniwem, łączącym wszystkich członków 

rodziny razem. Dziadkowie są tą częścią rodziny, która scala, 

spaja i zbliża do siebie kolejne pokolenia. 



Wiele osób podkreśla rolę babci i dziadka w wychowaniu wnuków. 

Dziadkowie wielokrotnie ratują sytuacje zawodowe swoich dzieci, 

wspomagając je w opiece nad wnukami, organizując dzieciom czas 

wolny i dbając o zdrowe posiłki. Poniżej przypominamy, dlaczego 

dziadkowie wraz z wnukami tworzą szczególnie istotny typ relacji 

rodzinnych, zakorzeniony mocno w naszej kulturze. 

Rola babci i dziadka w wychowaniu 

wnuków 

Przyglądając się naturalnej bliskości i podstawowemu  modelowi 

relacji dziadków z wnukami,  dostrzec można silne więzi łączące 

oba pokolenia. Na pewno wiele osób pamięta momenty, w których 

jako dziecko, rodzice zawozili ich w odwiedziny do dziadków, bądź 

zostawiali pod opieką babci na parę dni. Chwile te pozostają cały 

czas, żywo obecne we wspomnieniach, głównie z uwagi na osobiste 

emocje, jakimi obdarowują się osoby najbliższe. 

W większości rodzin dziadkowie, zaraz po rodzicach, są 

najważniejszymi postaciami i autorytetami w życiu dzieci. Życie 

dzieci w bliskości z dziadkami sprawia, że istotną rolę ma zdanie 

babci czy dziadka w kwestiach spornych, życiowych, gdzie miejsce 

ma podejmowanie decyzji. Rola babci i dziadka w wychowaniu 

wnuków różni się jednak od roli rodziców. Zadaniem rodziców jest 

przede wszystkim odpowiednie ukształtowanie i wychowanie dzieci, 

które nie może obyć się bez tworzenia zasad postępowania i 

obowiązków. Dziadkowie wraz ze swoimi wnukami mogą sobie 

natomiast pozwolić na więcej ustępstw, rozpieszczając maluchy w 

imię miłości jaką je darzą. 

 

Miłość babci do wnuczki i wnuka 

Dziadkowie w życiu rodzinnym są dla swoich wnucząt źródłem 

wszelkich pozytywnych emocji. Szczególnie obserwuje się to 

poprzez miłość babci do wnuczki i do wnuka. Rola babci, w 

głównej mierze, polega na rozwijaniu relacji interpersonalnych z 

wnukami. Pełni ona rolę powierniczki największych sekretów 

dziecięcych, a także staje się źródłem wsparcia i wyrozumiałości. 

Wielokrotnie to jej wnuki skarżą się na rodziców, bądź proszą o 

pomoc w rozwiązaniu problemów. Ogrom udzielonego 

najmłodszemu pokoleniu wsparcia, pokazuje jak wielka potrafi być 

miłość babci do wnuczki i do wnuka. 

Dziadek i dzieci 

Z kolei dziadka i dzieci, łączy relacja, w której dziadek-senior, 

pełni rolę przewodnika życiowego, źródła wszelkiej wiedzy i 

doświadczenia. Z tego też powodu, dziadek i dzieci, często spędzają 

czas na ożywionych dyskusjach, podczas których dziadek dzieli się z 

wnukami zdobytą przez lata mądrością, uczy majsterkowania, 

pokazuje świat. Rolą dziadka jest też często służenie radą, w wielu 

kwestiach życia codziennego, dotyczących nauki, pracy czy 

finansów. Ogół tych kwestii jest bardzo istotny w życiu i trzeba 

podkreślić, że dzieci, które mogą czerpać z porad dziadków, mają 

niesamowite szczęście. 

Dziadkowie z wnukami: funkcja dziadków 

w rozwoju dzieci 

Nie ma nic wspanialszego, niż zgodna rodzina, w której zarówno 

rodzice jak i dziadkowie, pełnią ważną rolę w życiu dzieci. 



Rodzina, która jest podstawą dla wartości życiowych, kręgosłupem 

moralnym i wsparciem, a także podporą i bezpieczną bazą, do której 

dzieci mogą się zwracać we wszelkich sprawach. Rola babci i 

dziadka w wychowaniu wnuków jest nieoceniona. Do głównych 

funkcji dziadków w rozwoju najmłodszych należą: 

Zapewnienie rodzinnej stabilizacji 

Jak już zostało wspomniane, dziadkowie pełnią rolę ogniwa, 

łączącego poszczególnych członków rodziny razem. Dzięki 

dziadkom, rodziny częściej się spotykają, co pomaga pielęgnować 

relacje. To sprawia, że najmłodsi poznają istotę utrzymywania 

więzów rodzinnych, a także uczą się szacunku i dbania o swoich 

bliskich. 

Pomoc w wychowaniu dzieci 

Dziadkowie, jako rodzice rodziców, są źródłem godnej zaufania 

opieki, którą dzieci chętnie akceptują. Wszystko dlatego, że 

dziadkowie z wnukami budują więź już od przyjścia maluchów na 

świat, w związku z czym, mimo ogólnej tęsknoty za rodzicami, 

spowodowanej rozstaniem, pozostanie pod opieką dziadków nie jest 

dla dzieci tak trudne, jak pozostawienie ich z zupełnie obcą osobą. 

Kolejną ważną kwestią jest fakt, że dziadkowie zwykle 

przypominają w zachowaniu rodziców, z racji bliskiego 

pokrewieństwa, podobieństwa w wychowaniu i ogólnie przyjętych w 

rodzinie schematów postępowania. 

Doskonałe źródło mądrości życiowej 

Trzeba podkreślić, że punkt spojrzenia na życie osoby starszej, może 

być istotną lekcją dla dziecka. Dziadkowie w piękny sposób 

uświadamiają wnukom, co jest tak naprawdę ważne w życiu, 

uczą ich wrażliwości i szacunku. Pomagają mierzyć się z trudnymi 

tematami, do jakich należy radzenie sobie z trudnościami dnia 

codziennego, upływem czasu, zmaganiem z dolegliwościami 

zdrowotnymi. Pokazują jak wśród problemów zachować pogodę 

ducha. To, czego dzieci doświadczają wraz z dziadkami, miłość 

babci do wnuka czy wnuczki, czas spędzony razem przez dziadka i 

dzieci, wszystko to w przyszłości może zaprocentować 

odpowiedzialnym podejściem dzieci w stosunku do ich własnych 

rodzin. 

Dbanie o rodzinne tradycje 

Dziadkowie i pradziadkowie sprawiają, że faktycznie czujemy się 

członkami rodzin, jako kolejne pokolenie, dzięki czemu rośnie nasze 

poczucie zakorzenienia w rodzinie. Poza tym, to właśnie seniorzy 

dbają o rodzinne tradycje, pomagają nam je odpowiednio 

pielęgnować. Uczą jak obchodzić święta, czy przygotowywać 

świąteczne potrawy. Są także skarbnicą rodzinnych pamiątek, zdjęć, 

czy opowieści. 

Arbitrowie w kontaktach dzieci z rodzicami 

Jako rodzinni arbitrowie, dziadkowie od wieków sprawdzają się 

znakomicie. W końcu nic nie zastąpi zrozumienia i miłości babci do 

wnuka czy wnuczki oraz porozumienia łączącego dziadka i dzieci. 

Dziadkowie często pełnią rolę negocjatorów, w konfliktach 

między młodszym pokoleniem, a rodzicami i starają się pomóc 

dzieciom w odpowiedni sposób zrozumieć zamiary rodziców. 



Dziadkowie z wnukami: współczesne 

problemy  

Współcześnie, model rodziny z dziadkami, mierzy się również z 

problemami. Szereg zmian społecznych i demograficznych, 

obserwowanych na przełomie ostatnich lat, takich jak coraz 

późniejsze zawieranie związków małżeńskich, szerokie 

zaangażowanie zawodowe kobiet, czy wydłużenie średniej długości 

życia, sprawiają że wiek współczesnych dziadków jest coraz 

bardziej zróżnicowany. W związku z tym, zmianie ciągle ulega także 

rola przypisywana dziadkom w relacjach z najmłodszymi oraz typy 

więzi łączące dziadków z wnukami. 

Obserwuje się współczesnych dziadków, którzy w dalszym ciągu 

bardzo angażują się w wychowanie wnuków, dla których jest to 

istotne zadanie w życiu – zarówno z perspektywy opieki nad 

najmłodszymi, jak i przekazywaniem im wiedzy i życiowego 

doświadczenia. Dziadkowie tacy, często poświęcają wnukom dużo 

czasu, zwłaszcza wtedy, gdy rodzice dzieci są zajęci pracą. Z drugiej 

jednak strony, zauważalna jest także tendencja do chęci aktywnego 

udziału seniorów w życiu towarzyskim i zawodowym, która 

poniekąd wyklucza możliwość częstego poświęcania czasu 

najmłodszym, co mija się z oczekiwaniami rodziny w stosunku do 

roli babci i dziadka w wychowaniu wnuków. Również sam fakt – 

zastania babcią, czy dziadkiem, czasem może być źródłem 

negatywnych emocji, związanych z uświadomieniem sobie upływu 

czasu, czy zaawansowania wiekowego. 

Źródło internetowe http://epozytywnaopinia.pl 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


